
Pressebericht GRS 26.04.2022 
 
In der Gemeinderatssitzung am 26.04.2022 wurden folgende Themen behandelt:           

 
Beschluss aus nichtöffentlicher Sitzung  
Der Gemeinderat hatte in der Sitzung am 22.03.2022 einer 100% Stelle für den Gemeindevollzugsdienst 
zugestimmt.   
 
 
Eigentümerzielsetzung Gemeindewald Neckartailfingen 
im Rahmen der Forsteinrichtungserneuerung zum Stichtag 01.01.2023           
Die aktuell gültige zehnjährige Planung für den Gemeindewald Neckartailfingen läuft zum 31.12.2022 
aus. Daher ist eine Erneuerung der Planungen für die künftigen 10 Jahre ab 01.01.2023 erforderlich. 
Dem Entwurf der Eigentümerzielsetzung Gemeindewald Neckartailfingen im Rahmen der 
Forsteinrichtungserneuerung zum Stichtag 01.01.2023 wurde zugestimmt. 
 
 
Standort für einen Wald-/Naturkindergarten auf der Gemarkung Neckartailfingen           
Im Rahmen der Bedarfsplanung und der festgestellten fehlenden Betreuungsplätze sprach sich der 
Gemeinderat dafür aus, die Voraussetzungen für einen Wald-/Naturkindergarten durch die Gemeinde zu 
prüfen. Neben den traditionellen Kindertageseinrichtungen zählt auch der Wald-/Naturkindergarten zu 
den Angeboten einer Kinderbetreuung. Die Betriebsführung und der Standort bzw. die Baugenehmigung 
unterliegen bestimmten rechtlichen Voraussetzungen und Rahmenbedingungen. Aufgrund der 
Anforderung zum Nachweis des Bedarfs an Betreuungsplätzen für einen Wald-/Naturkindergarten soll bei 
den Familien mit Kindern im Alter zwischen 0 und 6 (Stichtag 30.04.2022) eine Umfrage durchgeführt 
werden, ob das Interesse einer naturnahen Betreuung gewünscht ist. Durch die rechtlichen 
Voraussetzungen in Bezug auf die Lage und verschiedenen Schutzgebiete um und in Neckartailfingen, 
können für die Errichtung auf der Gemarkung Neckartailfingen nur eine minimale Anzahl an Flurstücken 
in Betracht gezogen werden. Oftmals befinden sich die Grundstücke nicht im Eigentum der Gemeinde, 
liegen nicht in Waldnähe oder befinden sich in Wasserschutzzonen etc. Gemeinsam mit dem Förster Herr 
Ernst wurde ein Flurstück gesucht, auf welchem die Errichtung eines Wald-/Naturkindergartens möglich 
erscheint. Der Gemeinderat hat sich gegen diesen Standort entschieden und beantragte, mit dem 
Schwerpunkt Naturkindergarten, weitere Alternativstandorte zu prüfen. 
 
 
Vorstellung der Planungsentwürfe und Kostenberechnungen für die Maßnahmen auf dem 
Friedhof Neckartailfingen 
Das Büro Treuchtlinger – Freier Landschaftsarchitekt wurde mit der Freianlagenplanung und Umsetzung 
beauftragt. Das Büro Treuchtlinger hat die Planungsentwürfe und die dazugehörigen 
Kostenberechnungen für die beschlossenen Maßnahmen erarbeitet. Der Gemeinderat stimmte der 
vorgelegten Entwurfsplanung für die Bereiche der Baumgräber, der Kindergräber, der Sternchengräber, 
der flexiblen Grabnutzung und dem Querweg zu den Kindergräbern zu. Für diese Bereiche soll eine 
Ausführungsplanung erfolgen. Außerdem wird zur Vorberatung der weiteren Maßnahmen ein Arbeitskreis 
Friedhof aus den Mitgliedern des Gemeinderats gebildet. Die Ergebnisse des Arbeitskreises sollen dem 
Gemeinderat zum Beschluss vorgelegt werden.   
  

   
Organisation Kinderfest 2022           
Am Montag, 11.04.2022 fand eine Besprechung mit allen Vereinen des Vereinsrings Kinderfest statt. Es 
wurde besprochen, wie ein Kinderfest in 2022 organisiert werden kann. Dabei wurde mit den Vereinen 
folgender Ablauf abgestimmt. Der Schwanenwirt Jochen Heilemann wird von Samstag, 04. Juni bis 
Montag, 06. Juni in seinem Biergarten das gastronomische Angebot abdecken. Am Samstagabend ist 
Live-Musik im Biergarten geplant. Herr Heilemann wird die Kosten hierfür übernehmen. Für die Live-
Musik am Sonntag, 05. Juni stimmte der Gemeinderat  der Kostenübernahme von ca. 600,- € zu. Hierfür 
hat Herr Gery Rapatz zugesagt. Darüber hinaus wollen die Vereine für die Kinder in Neckartailfingen eine 
Spielstraße und einen Umzug durchführen. Die Vereine des Vereinsrings erhalten für die Durchführung 
der Spielstraße eine pauschale Förderung von 2.850,- €. Da die geplante Veranstaltung nicht im 
traditionellen Format des Heimat- und Kinderfests durchgeführt wird, soll sie nicht als „Heimat- und 
Kinderfest“ beworben werden, sondern als „Pfingst-Hock“. Am Pfingstmontag ist ein ökumenischer 
Gottesdienst sowie musikalische Unterhaltung durch den Musikverein, die Neckar-Bätscher und den 
Spielmannszug geplant.   
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Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbands Neckartenzlingen am 
18.05.2022           
Die Tagesordnungspunkte der Sitzung der Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes 
Neckartenzlingen 
4. Schaffung einer weiteren Stelle als Beauftragte(r) für eine klimaneutrale Kommunalverwaltung und  
5. Beschluss über einen Wechsel des Amtsblattverlages zum Nussbaum Verlag   
müssen im Gemeinderat beschlossen werden. 
Der Gemeinderat stimmte der Einrichtung einer zweiten Stelle eines weiteren Beauftragten für eine 
klimaneutrale Kommunalverwaltung zu. Voraussetzung hierfür ist jedoch die Förderung der 2. Stelle. 
Der Gemeinderat stimmte dem Wechsel zum Nussbaumverlag zu.  
 
  
Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 
Baugrundstück: Flst.Nr 4044, Weidenstraße 11, 72666 Neckartailfingen 
Bauvorhaben: Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage 
Das kommunale Einvernehmen wurde nicht erteilt. 
 
 
Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren 
Baugrundstück: Flst.Nr. 662/2, Tübinger Straße, 72666 Neckartailfingen 
Bauvorhaben: Neubau eines Mehrfamilienwohnhauses mit 5 Stellplätzen und Kinderspielplatz 
Das kommunale Einvernehmen wurde erteilt. 
 
 
Sanierung Bahnhofstraße 
Die Bahnhofstraße (Kreisstraße K 1229) in der Ortsdurchfahrt Neckartailfingen soll in diesem Jahr durch 
den Landkreis Esslingen saniert werden. Im Bereich der Bahnhofstraße zwischen der Einmündung in die  
K 1257 und der Autmutbrücke wird der Fahrbahnbelag erneuert und tiefergehende Schadenstellen 
beseitigt. Im Rahmen der Sanierungsarbeiten werden ebenso schadhafte Gehweg- und Asphaltflächen 
saniert und Hochbordsteine in den Einmündungen barrierefrei abgesenkt. In den Einmündungsbereichen 
der Ortsstraßen sollen ebenfalls der Fahrbahnbelag der Gemeindestraßen erneuert werden. Die 
Abdeckungen der Versorgungsleitungen (Wasser+ Kanalschächte) werden ersetzt. 
Die Bauausführung der Gesamtmaßnahme obliegt dem Straßenbauamt des Landkreises Esslingen. Der 
Gemeinderat stimmte der Kostenübernahme in Höhe von 220.500 € zu. Außerdem wurde der Landkreis 
Esslingen ermächtigt, die Arbeiten für die o. g. Maßnahmen im Namen und auf Rechnung der Gemeinde 
zu vergeben. 
 
 
Verbandsradtag am 22. Mai 2022 
Am 22.05.2022 wird ein Verbandsradtag auf der Gemarkung des Gemeindeverwaltungsverbandes 
durchgeführt. Es gibt die Möglichkeit mit dem Fahrrad durch den Verwaltungsverband, entweder 
selbständig oder geführt, zu fahren. Außerdem besteht in jeder Gemeinde die Möglichkeit, sich zu 
verpflegen. 
 
 
  
 
 


